

扬言紧抱美国大腿 不忘修改和平宪法

安倍执意将日本推向对抗前沿?

29日是日本正式实施解禁集体自卫权的新安保法5周年的日子。5年前,安倍内阁置违背和平宪法、扩大战争风险等巨大争议于不顾,强行把由《国际和平支援法》等10个修正法组成的新安保法付诸实施,让自卫队在海外支援美军成为可能。5年后,已退居二线的前首相安倍晋三也并没有闲着,在自民党内部会议上再次语出惊人:包括日本在内的亚太地区已成为中美对立的最前线,日本要紧紧拥抱美国,推动修改和平宪法。

吐露心声

这一番话,可谓安倍的心声。

安倍27日在自民党新潟县支部联合会会议上发表演讲称,包括日本在内的亚太地区已成为中美两国对立的最前线,日本要对此作好心理准备。

就具体的对华政策,安倍并未延续其任期内号称要修复两国关系的立场,而是渲染所谓“中国威胁”,鼓动日本紧抱美国大腿。他的理由是:“美国外交和安保战略上的重要地区转移到了印太地区,这意味着日美安保条约真正变得重要了起来。”

如何拥抱美国呢?还是老生常谈的话题——修改和平宪法。安倍表示:“将与菅义伟首相一起,无论如何都要赢得大选,必须建立更稳定的政权,并强有力地推进政策。”

对于在外交方针上基本秉承安倍路线的菅义伟内阁来说,这番讲话的意义不言而喻。

围堵很忙

安倍的讲话虽然略显突然,但并不孤立。

自卫队官员在回溯新安保法实施5年来的经历时表示,自卫队给美国军舰和飞机提供防护的次数在去年达到创纪录的25次。同时,自卫队还向美国装备宙斯盾反导系统的军舰提供燃油补给,自卫队最先进的2艘“摩耶”级宙斯盾驱逐舰也装备了可与美军实时共享信息的“协同作战能力系统”。

但日本并不满足于于此,还在积极拉拢包



日本民众多年来一直反对安倍修宪



安倍在自民党会议上发表演讲 图GJ

括欧洲在内的西方国家,打造针对中国的“包围网”。日本与德国22日正式签署《情报保护协定》,该协定由安倍2019年与访日的德国总理默克尔敲定,将便利两国间交换军事机密和反恐情报。目前,日本已经与美英澳等国和北约组织签署同样的协定,英法等国已宣布向亚太地区派遣军舰的意向或计划。

更值得注意的是,日本在中国台湾问题上释放出极不友善的信号。日本消息人士透露,安倍胞弟、现任日本防卫相岸信夫在16日举行的美日“2+2”会晤期间表示,如果台海地区爆发军事冲突,日本将与美国密切合作,并将探讨日本能为美军提供的支援。

无怪乎中国外交部发言人赵立坚在记者会上痛批美日:“日本为满足阻遏中国崛起复兴的一己之私,甘愿仰人鼻息,充当美国的战略附庸,不惜背信弃义,破坏中日关系;不惜

引狼入室,出卖本地区整体利益。这种做法令人不齿,不得人心。”

纠结异常

日本虽表面执迷不悟,但私下对于中国的愤怒相当担忧。

日本展现出优先与美国合作的姿态,透露的是这样的认知——日本无法独自面对崛起的中国,除非紧抱美国大腿。但是,对于如何避免中日关系陷入“政冷经冷”,日本并无良策。

日媒引述消息人士的话指出,尽管外相茂木敏充称不会为了经济关系而在政治问题上对华让步,但他的真实想法是希望中国不要出“经济牌”,否则日本很可能陷入摇摆。

在日本经济界,仍有许多渴望保持中日关系稳定的声音。接近菅义伟的外交人士也

承认,既有指责中国的声音,也有希望稳定中日关系的舆论。

实际上,日本对中国的反击并非毫无预期。不过,美国并不愿给日本犹豫的机会。美国印太司令部新任司令阿基里诺23日在参议院军事委员会表示,坚强的美日同盟是印太地区的战略基础,日本将来会在美国军事行动中发挥更大作用,呼吁国会在2022年起的6年内为印太舰队追加270亿美元预算。

对于美国的盘算,日本国内不乏清醒人士。数年来,日本一直都有大批民众在“宪法纪念日”举行集会,反对自民党的修宪图谋。作为自民党执政联盟的公明党,也对修宪一事十分消极。

民众反对修宪的理由很直接——如果修宪通过,和把国家推向战争有什么区别呢?

本报记者 杨一帆

支持率跌至新低 总理忙改组内阁

澳大利亚卷入性侵丑闻官员被调职

本报特稿 澳大利亚总理莫里森29日宣布改组内阁,近期因卷入性侵丑闻而处于舆论焦点的国防部长雷诺兹和总检察长波特双双被调整到新岗位。

莫里森29日在首都堪培拉举行的新闻发布会上宣布,内政部长达顿接替雷诺兹担任国防部长,就业、技能、小型及家庭企业部长卡什接替波特担任总检察长并兼任劳资关系部长。雷诺兹和波特仍留在内阁,前者担任国家残疾保险计划部长兼政府服务部长,后者担任工业和科技部长,原工业和科技部长安德鲁斯担任内政部长。

莫里森表示,内阁改组是为了应对有关

政府在处理女性问题上所遭受的批评,这些调整“撼动了所需要撼动的,同时保持了澳大利亚所需的动力、连续性和稳定性”。他同时宣布,为监督落实男女平等和保护女性安全等方面的政策,将成立一个由外长兼女性事务部长佩恩领导的工作组。

澳大利亚政坛近日爆出一系列丑闻,引发多方批评和抗议。据澳媒报道,2月15日,时任国防部长雷诺兹的前雇员希金斯称,2019年联邦议会选举前她在国会大厦内的部长办公室被自由党的一名同事强奸。雷诺兹随后就自己处理此事的不当方式和言论向希金斯公开致歉,并宣布休病假一段

时间。2月底,一封匿名检举信爆料称,澳大利亚一名部长级官员在30多年前曾犯下强奸案。时任总检察长波特随后承认自己就是传闻中的官员,但否认犯下强奸罪行,并宣布休病假一段时间。

澳大利亚新闻集团29日公布的最新民调显示,自由党和国家党的执政联盟支持率为48%,反对党工党支持率为52%,总理莫里森的支持率在2周内下降7个百分点,一年多以来首次低于60%,降至55%。舆论认为,近期不断发生的性丑闻以及未能解决系统性的性别歧视等问题,是莫里森和执政联盟支持率下滑的主因。

泰国商业部宣布成立RCEP中心

新华社曼谷3月29日电 泰国商业部29日宣布,成立区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)中心,为企业提供相关信息与服务。

据介绍,该中心旨在更好地向泰国民众及企业提供RCEP和其他自贸协定、泰国与自贸协定伙伴国之间贸易和关税等相关信息和帮助。泰国商业部长朱林在当天揭幕仪式上致辞称,RCEP正式签署将形成巨大市场,协议正式生效将给泰国带来巨大发展机遇。

15个RCEP成员国2020年11月正式签署协定,目前各成员国正加紧核准进程。中国已完成核准,泰国也成为东盟首个批准协定的成员国。

古巴民众集会游行要求美国结束封锁

新华社哈瓦那3月28日电 由几百名古巴民众组成的车队28日在首都哈瓦那举行游行,要求美国结束对古巴近60年封锁。

由汽车、摩托车、自行车等组成的车队当天沿着哈瓦那约7公里长的海滨大道行进,高呼“反对封锁”等口号。在车队经过美国驻古巴大使馆时,游行活动达到高潮。

古巴外交部长罗德里格斯在活动现场表示,美国对古巴封锁是不道德的,违反国际法,尤其在疫情之下更凸显其种族灭绝性质。“我们在此呼吁美国结束对古巴封锁。”组织本次游行的古巴共产主义青年联盟第一书记阿科斯塔说。

印尼新婚夫妇发动自杀袭击

疑为本土极端组织“神权游击队”成员

新华社上午电 印尼警方29日证实,一对据信为印尼本土极端组织成员的新婚夫妇前一天在南苏拉威西省首府望加锡发动自杀式爆炸袭击。警方在多地开展突击行动,逮捕多名嫌疑人。

望加锡市一座教堂外28日发生自杀式炸弹袭击,2名袭击者死亡,约20人受伤。警

方说,袭击者驾驶摩托车试图进入教堂,遭安保人员阻止后引爆炸弹。

爆炸发生时正值一场宗教仪式结束,望加锡市长波曼托说,如果爆炸不是发生在教堂侧门入口附近而是在正门附近,可能导致更多伤亡。

印尼国家警察总局发言人尤沃诺29日

表示,警方调查发现袭击者是一对结婚6个月的年轻夫妇,怀疑他们隶属于本土极端组织“神权游击队”。

“神权游击队”2015年成立,效忠“伊斯兰国”,在印尼发动多起针对警察、平民和宗教场所的恐怖袭击。

望加锡市爆炸案发生后,警方在大雅加达特区、西努沙登加拉省和望加锡逮捕13名极端分子嫌疑人,还在搜查行动中发现5.5公斤爆炸物。落网人员据信在“神权游击队”内发挥不同作用,包括制作爆炸装置和引爆爆炸物。